

320 лет со дня основания Балтийского флота



Днем рождения Балтийского флота (БФ) считается победа в устье реки Невы 18 мая (7-го по старому стилю) 1703 г. Гребная флотилия с солдатами Преображенского и Семёновского полков под командованием Петра I одержала первую боевую победу, захватив в устье Невы два шведских военных судна — «Гедан» и «Астрильд». Все участники того боя получили специальные медали с надписью «Небываемое бывает».

Первые боевые корабли для Балтийского флота строились в 1702—1703 гг. в устье реки Сясь на Ладожском озере и на реке Свирь. Первой эскадрой на Балтийском море командовал вице-адмирал К. Крюйс. В 1703 году была заложена база русского флота на Балтике — Кроншлот (позднее - Кронштадт).

На протяжении всей истории балтийцы одержали немало побед над захватчиками, пытавшимися оттеснить Русское государство от побережья Балтийского моря. Не раз им приходилось отстаивать интересы страны и на других морских театрах.

Во время Северной войны (1700—1721) при содействии русского флота на Балтике были взяты Выборг, Ревель (Таллин), Рига, Моонзундские острова, Гельсингфорс, Або; на море были одержаны победы при Гангуте (1714), Эзеле (1719), Гренгаме (1720).

Лучшие представители Балтийского флота внесли неоценимый вклад в развитие русского военно-морского оружия и военно-морского искусства, в отечественную науку и культуру. Это практически все великие флотоводцы, герои морских сражений адмиралы Ф.Ф. Ушаков и М.П. Лазарев, П.С. Нахимов и В.А. Корнилов, С.О. Макаров и Н.О. Эссен. Первооткрыватели новых земель В.И. Беринг, Ф.Ф. Беллинсгаузен, Г.И. Невельской, композитор Н.А. Римский-Корсаков, писатели А.П. Соболев и С.А. Колбасьев, изобретатель радио и радиолокации А.С. Попов, физик Б.С. Якоби, собиратель русского слова В.И. Даль, кораблестроитель академик А.Н. Крылов гордо называли себя балтийцами.

Корабли Балтийского флота прокладывали курс во всех океанах и морях. Осваивали Дальний Восток и Средиземное море. Описание северных берегов России, первое кругосветное плавание и обеспечение жизнедеятельности русской Америки, открытие последнего из континентов планеты Антарктиды - все это стало возможным благодаря балтийским морякам.

На карте мира остались 432 географических открытия, которые носят имена 98 адмиралов и офицеров Балтийского флота.

В годы Первой мировой войны (1914—1918), уничтожив более 100 кораблей и вспомогательных судов противника, Балтийский флот выиграл у флота Германии битву за Балтику, несмотря на превосходство в силах последнего.

В годы Гражданской войны и иностранной военной интервенции (1918—1922) моряки-балтийцы успешно защищали подступы к столице - Петрограду, сражались на всех сухопутных фронтах.

23 февраля 1928 г. за особые боевые и трудовые заслуги Балтийский флот был награжден орденом Красного Знамени.

С Балтики началось возрождение флота в 1930-х годах. Вводились в строй головные проекты кораблей, новые типы самолетов, вооружения и боевой

техники. Балтийский флот стал базой по оснащению других флотов и флотилий своими кадрами, техникой, оружием и корабельным составом.

В Великой Отечественной войне (1941—1945) Балтийским флотом бесменно командовал адмирал В.Ф. Трибуц. Под его руководством балтийцы вели героическую борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Они принимали активное участие в обороне Ленинграда в 1941—1943 гг., вели активные действия в открытом море, на вражеских коммуникациях, громили береговые батареи, склады, арсеналы врага, топили его корабли и транспорты с живой силой и техникой. Всему миру известна стойкость защитников Ханко, Моонзунда, Ленинграда. На сухопутных фронтах сражалось более 110 тыс. моряков-балтийцев. 8 августа 1941 г. летчики 1-го минно-торпедного полка БФ под командованием полковника Е.Н. Преображенского первыми в Великой Отечественной войне нанесли бомбовый удар по Берлину. Силами БФ было высажено 24 морских десанта, потоплено 1205 боевых кораблей, транспортов и вспомогательных судов, уничтожено 2418 самолетов противника.

За боевые заслуги Балтийского флота 23 соединениям, частям и кораблям флота было присвоено звание гвардейских, 78 награждены орденами, 11 получили почетные наименования, более 82 тыс. моряков были отмечены высокими государственными наградами, 173 балтийцам присвоено звание Герой Советского Союза, в том числе четверем - дважды. Девять моряков-балтийцев навечно занесены в списки кораблей и частей Краснознаменного Балтийского флота.

В 1946 г. Балтийский флот был разделен на два флота – 4-й и 8-й, в декабре 1955 г. флот был восстановлен в прежней структуре. 7 мая 1965 г. за выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Краснознаменный Балтийский флот был награжден вторым орденом Красного Знамени.

С начала 1950-х годов на Балтике началось успешное освоение нового ракетно-ядерного оружия, боевой техники, флот стал пополняться ракетными кораблями, реактивными самолетами, его боевые возможности резко возросли. Корабли Балтийского флота стали выполнять задачи боевой службы в Северном и Средиземном морях, Атлантическом и Индийском океанах. Моряки-балтийцы не раз демонстрировали свои высокие морально-психологические качества и морскую выучку на учениях и маневрах, самыми крупными из которых были «Океан» в 1970 г., «Братство по оружию-80», «Запад-81», «Запад-99», «Боевое содружество-2001», «Запад-2009».

В настоящее время Балтийский флот завершил новое организационно-штатное построение и имеет в своем составе корабли различных классов, подводные лодки, морскую авиацию, силы и средства противовоздушной обороны (ПВО), сухопутные и береговые войска, органы оперативного, технического, тылового и морально-психологического обеспечения.

Балтийцы первыми в Военно-морском флоте стали участвовать в программе «Партнерство ради мира» Организации Североатлантического договора (НАТО) совместно с кораблями военно-морских сил НАТО и стран Балтийского моря, в 2000 г. установили боевое взаимодействие с частями ПВО Республики Беларусь, в ходе которого состоялись успешные пуски ракет зенитных ракетных комплексов С-300.

В 2000—2010 гг. корабли флота посетили с визитами и деловыми заходами более 100 морских портов стран Европы, Азии, Америки и Африки, успешно участвовали в международных учениях.

В 2009—2010 гг. при выполнении задач боевой службы моряки-балтийцы принимали активное участие в обеспечении безопасности судоходства в Аденском заливе (сторожевой корабль «Неустршимый»), совершили заходы в порты четырех иностранных государств, совместно с военными моряками других стран решали задачи по борьбе с пиратством у берегов Африки и обеспечению безопасности международного судоходства.

На Балтийском флоте планово осуществляется обновление корабельного состава. За последние годы Балтийский флот пополнился современными кораблями, оснащенными новейшими вооружением и техническими средствами: сторожевой корабль «Ярослав Мудрый», корветы «Стерегущий», «Сообразительный», «Стойкий» и «Бойкий». Корветы этого проекта предназначены для борьбы с надводными кораблями и подводными лодками, а также для огневой поддержки морского десанта. Корабли способны эффективно решать задачи противолодочной и противовоздушной обороны.

Также продолжается модернизация уже имеющихся в составе флота кораблей, на которых устанавливаются новые системы и вооружение.



Современный Балтийский флот — разнородное оперативно-стратегическое территориальное объединение, включающее в себя корабельные силы, морскую авиацию, средства противовоздушной обороны, береговые войска, единые органы оперативного, технического и тылового обеспечения.

География деятельности флота в настоящее время велика. Корабли и суда обеспечения БФ решают задачи в интересах корабельных группировок ВМФ, безопасности международного судоходства, в самых удаленных районах Мирового океана.

Балтийский флот, являясь форпостом России в Западном регионе, обеспечивает стабильность военно-политической обстановки и государственные интересы страны. Моряки-балтийцы уверенно продолжают ратное дело своих предшественников, более 300 лет тому назад поднявших над просторами Балтики Военно-морской Андреевский флаг.